

# CORREO IBÉRICO

DIARIO CATÓLICO

Año II

SUSCRIPCIÓN 1 PESETA AL MES  
Anuncios, esquelas y remitidos á precios  
convencionales.

Tortosa Sabado 23 Enero de 1904

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

5, Plaza del Hospital, 5.

Núm. 42

DIRECTOR: D. Francisco Muñoz del Castillo, Abogado. -- CONSULTOR: M. Iltre. Sr. D. Miguel Gallench, Canónigo Penitenciario.

## El Fraile

Hay que mantener la protesta contra los frailes ha dicho *El Liberal* de Madrid, y es lo que dirá el rotativo:

—Los frailes son ignorantes, retrógrados, enemigos de la luz, del progreso, de la civilización... y hasta irracionales.

La Historia, en cambio, exclama:

—Los frailes fundaron las Universidades de Praga, Colonia, Oxford, Padua, Cambridge, Viena, Montpellier, Salamanca, Lovaina, Ferrara, Aberdeen, Perusa, Glasgow, Alcalá, Turín, París, Hildeberg, Leipzig, Pisa, y otras muchas; los frailes conservaron en sus bibliotecas los restos del saber de las antiguas civilizaciones; escribieron crónicas innumerables, sin las cuales, las tinieblas oscurecerían determinados periodos de la Historia; son maestros de sabios y al par su vocación á la enseñanza los lleva á ser también maestros de niños.

Y la Geografía apoya á la Historia, refiriendo que nadie le aportó mayor número de datos que el misionero; y la Historia Natural afirma lo mismo; y la Mineralogía refiere que cuando las entrañas de la tierra resistían á los esfuerzos musculares del pobre trabajador, el fraile, inventando la pólvora, redimió al hombre de tan rudo trabajo; y á la Astronomía, que un religioso fué el primero que estudió la naturaleza de las manchas solares, y otro contribuyó á dotarla de la gran palanca con que alcanza sus principales triunfos: el telescopio; y la Meteorología, que un religioso vaticina los ciclones, y que los jefes de todas las escuadras consultan á los observatorios de la Habana y de Manila por religiosos dirigidos; y el Comercio que las telas más costosas que se fabrican en Lyon, Balfats,

Bruselas, Barcelona y Valencia, son debidas al misionero que trajo á Europa la materia prima llamada seda, y que el misionero, el fraile, ha sido la llave para abrir nuevos mercados; y la Filosofía, que la obra maravillosa de la *Summa* la escribió un fraile; y la Literatura, que el autor del libro más ingenioso que posee, del incomparable *don Quijote*, cuyo centenario se va á celebrar, fué salvado del cautiverio por un padre trinitario, un fraile.

Tras semejante aluvión de defensores, nuevos acusadores acuden á la barra, son Judas de la Patria vendedores de colonias y verdugos del ejército y de la marina.

Oigamos sus voces:

—¡El fraile... hé ahí el enemigo del pueblo, de la libertad y de la nación!

Ante acusación tan horrible aparece un testigo de calidad, aparece España con el manto desgarrado, manchada la túnica, suelto el cabello y casi cadavérica; pero conservando aún alientos para decir:

—En tiempos de fé y de piedad, en tiempos de frailes, fui grande y poderosa, mi bandera se paseó triunfante por toda la redondez de la tierra, mis barcos surcaban todos los mares, mi idioma era el más conocido, mi ciencia la más eximia, mi industria la más desarrollada, mi comercio el más floreciente, mi pueblo el más honrado, mis soldados los más intrépidos, y mi literatura lo más galana. Y entonces el fraile era maestro, amigo, bienhechor y guía; fundaba hospitales para los enfermos, abría sus hospederías para el caminante, en las tierras de su propiedad ensayaba los mejores cultivos, echando los fundamentos de las Granjas modelos, hoy tan cacareadas; era el amparo del débil contra las demasías del fuerte, y el príncipe, el magnate y el señor feudal, tuvieron que enfrenar su soberbia

y ceder ante la venerable figura del fraile, que colocó, entre ellos y el pobre, el prestigio, la veneración y el respeto, que en todos infundía su santo hábito; y por último, á la protección dispensada por un fraile á un navegante, debí el rico florón de las Américas engarzado en mi real corona, florón que me acaban de arrancar los enemigos de los frailes.

—¿A qué continuar el careo, si todos conocen lo que es el fraile y, apesar de conocerlo, la falange rotativa continuará pidiendo que muera?

¡Que mueran...!

Si, morirán, morirán muchos frailes; pero no el fraile, porque éste vivirá mientras existan almas heroicas, mientras haya abnegación para renunciar á todo y consagrarse á Dios, al prójimo y á la Patria.

## Muerte desgraciada de los enemigos de la Iglesia

Es una historia trágica cuyas páginas se ha encargado de escribir el mismo Dios. Los más grandes perseguidores y adversarios de la Iglesia de Jesucristo han sido sepultados ignominiosamente en la misma tumba que con loco afán le preparaban y su última palabra ingenua y espontánea ha sido siempre muy á despecho suyo la blasfemia de Juliano moribundo: Venciste Galileo.

Tarea inacabable sería nombrar aún todos aquellos cuyo funesto fin consta con evidencia; nos limitaremos á los más célebres en los anales de la historia.

A.

1—El Emperador Adriano, perseguidor de los cristianos, pereció víctima de su glotonería.

2—El hereje Alejandro de Paflagonia murió consumido por hediondos gusanos.

3—Ana Bolena murió en el cadalso por orden de su régio concubino Enrique VIII de Inglaterra.

4—Anastasio I, Emperador de Oriente, al fin de su vida se lanzó contra

los cristianos, contra el Imperio y contra el cielo que le quitó la vida con un rayo.

5—El Conde de Manda, ministro despota de Carlos III, con el mismo rigor con que mató á los PP. de la Compañía de Jesús al expulsarlos, así fué expulsado de la Corte y desterrado, murió en su villa de Epila el año 1798.

6—Arnaldo de Brescia que había arrojado de Roma á Eugenio III, fué preso por el Emperador Federico Barbaroja y condenado á morir quemado. Sus cenizas fueron arrojadas al Tiber.

7—El célebre hereje del siglo IV, Arrio, que fué condenado en el primer Concilio ecuménico, murió en una letrina pública, retorciéndose, lanzando alaridos de rabia y revolcándose en horribles convulsiones.

8—El Emperador Aureliano, el primero de los Césares en el uso de la corona de oro, feroz perseguidor de los cristianos, fué degollado por sus mismos cortesanos.

(Se continuará).

## Gampoamor

VIII

Seguendo por el camino que llevamos, nunca terminaríamos. Es mucho, por desgracia, lo que Gampoamor ha escrito, y para colmo de ello, tenía razón Gimeno al afirmar que quien conoce una sola *dolora*, una composición cualquiera de D. Ramón, las conoce casi todas, porque todas, con rarísimas excepciones, están cortadas por el mismo patrón.

En «Los amores de una santa» de que tratábamos en el artículo anterior, se habla de un convento que es, según el autor, un jardín lleno de flores ignoradas

En donde, aunque no es moda ser cristiano, se ejercen con esfuerzo sobrehumano Unas viejas virtudes desusadas...

En «Los buenos y los sabios» dice que es

La gran casualidad, madre fecunda De todos los sucesos de la tierra,

y que, según

... un autor muy afamado, Acaba por vivir un condenado Como el pez en el agua en el infierno,

son una blasfemia tal por cantera que la pluma se resiste á reproducirla.

El canto segundo de «Don Juan» es todo él un tejido de mofas sarcásticas, profanaciones y herejías, sin que

por esto queramos significar que el primero sea recomendable.

En «Los amores en la luna», se dispara á quemarropa esta pregunta tan parecida á aquellas de «Los grandes problemas»:

¿Es crimen ser infiel de pensamiento?

Y cuenten que no va dirigida á cualquiera sino nada menos que al juez más implacable.

¿Qué tendría por pecado este poeta moralista?

En «El amor y el río Piedra»... Tema escandalizar á los lectores; pero es preciso que lo conozcan, que sepan qué cosas panegirizó Amalio Gimeno, qué definen los que todavía nos llaman exagerados por los epítetos que á Campoamor aplicamos.

Habla del glorioso S. Benito, de uno de sus hechos más sublimes, y lo encierra en estos versos dignos de ser firmados por Demófilo ó por un redactor de *La Esquella*:

En vez de acariciar como un profano Las torpezas divinas Como un niño, Que envidia al cielo el lodazal humano, Se echó sobre un zarzal...

Epitúrea idea que refuerza así en el segundo canto, por si á alguien le pasó desapercibida la del primero:

Y Jaime, aun no despierto, Ni soñaba siquiera con aquellas Tentaciones tan bellas

Que tuvo San Benito en el desierto.

Desde el número XIII del mismo canto hasta el final, no hay más que una sarta de liviandades; juicios, descriptores y golpes de efecto que no ya en el corazón de una doncella honrada y pudorosa sino en el de la misma Mesalina puede levantar tempestades impuras.

Desde aquí hasta el fin del poema, es todo escepticismo, y de la peor ley.

En «Los caminos de la vida» los muestra á los lectores en estos consejos que dice recibidos de un tío paterno:

Vete á Madrid y arroja las cadenas Que te atan á los seres

Que desde niño con el alma quieres, Y busca en horas de entusiasmo llenas, El fuego tentador de los placeres, De la pasión las adorables penas, El goce de la gloria y las mujeres.

¡Vaya un tío que sería el fulano! Digno de su sobrino.

En «Colón» dice que en el cielo Las almas entristece dulcemente El miedo de perder el bien que adoran.

Lo cual es ni más ni menos que demostrar ignorancia completa del Catecismo que enseña ser eterna la felicidad del cielo, ó suponerla muy crasa en los bienaventurados.

Octubre del 1869

«¿Que mi amor es un imposible? ¿Que olvide?... ¡No puedo!

Ha dicho Malherbe que «el aguijón del amor es la dificultad» y ha cantado Arolas en una de sus más inspiradas poesías, en «El esclavo de Tunez»:

«Mayores son los gustos más vedados; Contrariad al amor y se eterniza.»

¡Ah! y, por desgracia, Malherbe, el gran poeta francés, y Arolas, el gran poeta español, supieron muy bien lo que decían... ¡No puedo olvidar!

«¿Que no me deje arrastrar, que no me deje engañar por mi exaltada imaginación? ¿Que no amo, que no puedo amar porque el amor no existe, no es más que un mito, una ficción de los sentidos internos, una ilusión?»

«Los hombres serios dicen que el amor es un ilusión. ¿Por ventura, no es la ilusión la única realidad que hay en el mundo?» Estas palabras son de Víctor Balaguer y las hago mías. ¡Si, no existe en el mundo nada más que la ilusión! ¡Bendita seas ilusión, que sabes suplir tan bien á la realidad y endulzar las amarguras de la vida!... ¡Mal-

quita seas, ilusión, que me desgarras el alma y me amargas las dulzuras del vivir!

Paco.»

Noviembre del 1869.

«Todos los que me rodean me fueron antipáticos á la primera mirada. Debo hacer una excepción. Es un pobre hombre que en menos de dos años ha perdido á su mujer y á su único hijo y que á pesar de todo y de haberles amado mucho, permanece tranquilo, y rie con los demás, y canta como ningún otro. Me da compasión y al mismo tiempo envidia cuando le veo en el salón bajo, rodeado de todos los demás jornaleros, después de diez ó más horas de penoso trabajo, punteando la guitarra con sin igual maestría y entrelazando con las notas del instrumento, las de su garganta, ora graves, ora agudas que retratan, con toda la plenitud de colores con qué sabe hacerlo la música, un corazón blando, tierno, insensible como el de un niño, y al mismo tiempo arrojado, duro, insensible como el de un héroe... Este hombre con instrucción, sería un gran artista. El otro día le oí cantar una

boda. Podría, sin temor de pecar ni siquiera venialmente, jurar á V. que después de catorce años, la amaba mucho más que el día en que la llevé al altar, y eso que lo de entonces no era poco... ¿Y mi Periquín? V. no tiene hijos; no puede formarse idea de lo que es ver una continuación de nuestro mismo sér, una personificación de la amalgama que resulta de dos corazones que se adoran, un libro viviente donde leen los padres todas las amorosas emociones que llenaron los años de la juventud pasados en la reja, y todas las amorosas emociones de la virilidad pasada al dulce calor del hogar y del amor mútuo saboreado sin obstáculos, sin temeres y sin más testigo que Dios que lo bendice y santifica... ¿Y me pregunta V. si les amaba?

—¡Qué demontre! señorito,—me contestó cuando demostré la admiración que me causaba verle tan resignado con su triste suerte—aunque sea mala comparación, á tado puerco le llega su san Martín; quiero decir que todos hemos de morir y no nos toca á nosotros señalar el día, que para esto está nuestro Padre celestial que sabe mejor

Nunca la ví tan hermosa.—¡Concepción!—grité intentando atravesar el umbral. Se levantó erguida, majestuosa como una vestal ofendida por un esclavo, extendió el brazo y señalando la puerta dijo:—¡Atrás! ¡No oses dar otro paso! ¡Sal de mi presencia! ¡huye de esta casa!... ¡Te lo exijo! ¡te lo mando!...—y dejando caer languidamente la cabeza y el brazo, corrigió las duras frases con esta otra envuelta entre dos suspiros que me llegaron al alma:—Te lo suplico... por lo que más ames en la tierra.— ¡Me teme! Luego ¡me ama!

«¿Qué dirá mi madre, que pensará mi madre cuando me despida de ella para siempre?... No, madre mía, no clavaré este nuevo puñal en tu corazón. Hé pensado... sí, le diré que la inacción me fastidia, que necesito y quiero distraerme y trabajar, y le pediré permiso para ir á administrar las tierras que poseemos en H...»

Adios. Voy á hablar á mi madre... ¡ay! quizás por última vez... Si, tengo necesidad de ocuparme en algo... Iré á H.

Hasta mañana, amigo mío.

Paco.»

También dice en la estrofa siguiente que es el cielo.

Feliz mansión donde se está gozando Con la fe, la razón y el sentimiento, sin ninguna malicia, por supuesto, solo por el gustazo de desmentir á San Pablo el cual creía que de las tres virtudes teológicas no perseveraría en el cielo más que la caridad.

En el canto cuarto del mismo poema, se repite aquello de «El amor y el río Piedra» con el adobo de una inexactitud teológica. Dice que en el infierno.

Con nuestros nombres el porqué se olvida De las alegres culpas que han pasado; Pues si el recuerdo de ellas fuese eterno, Aun nos diera placer el mismo infierno.

En el canto nono saca la oreja anticlerical diciendo que

Chintila, por Obispos elegido, Nécio vivió para ellos gobernando.

En el canto décimo, desde la estrofa 16 inclusive, hay un galimatías filosófico-teológico; sobre la creación, con aquello del yo finito y yo infinito, ser pensante, extensión y atracción, que ni hay Gimeno, ni Romero que lo entiendan.

Y todavía no hemos hecho más que recorrer á vista de pájaro los «Pequeños Poemas» y «Colón»! Y todavía quedan allá intactas las «Doloras», y allá el montón de las «Humoradas» y más allá la «Poética» (en cual última obra corrobora nuestra opinión sobre su ancha manga, enorgullicándose de haber escrito unos versos en un album dedicado á León XIII, en donde decía que si fuese Papa, absolvería á todos los pecadores cerrando el infierno. ¡Lo mismo que habíamos afirmado nosotros sin haber leído la estrofa ni la noticia de su perpetración!), campos abonados con todas las concupiscencias, exuberantes de infernal cizaña!

¿Se encuentran los lectores con varior para recorrer paso á paso estos campos extensísimos para ver siempre las mismas píldoras aunque con distinta capa dorada? Nosotros no. Bien ó mal, hemos probado ya lo que nos propusimos. Queda pues terminada aquí nuestra labor, cuyo objeto y fin pueden compendiarse en estos versos, que son los últimos del pornográfico y escéptico poema «El amor y el río Piedra.»

Y afrontando, por fin, de estos amores El problema profundo, Me preguntáis lectores: —¿Qué debemos hacer cuando iracundo, El destino consienta estos horrores, Y entre ser y no ser medie un segundo? ¡Echar en paz sobre las tumbas flores: Verlo, sufrir, y despreciar un mundo Tan lleno de Doloras y dolores!

¡Sobre todo despreciar las «Doloras», lectores míos, y no olvidar que, según Amalio Gimeno, (Amoamor no ha escrito otra cosa en su vida! El antepenúltimo verso nos sugiere una idea que dejaremos para mañana, porque el artículo de hoy ya pasa de las dimensiones sufribles para lectores del siglo del vapor y de la electricidad.

Tréveris

Octubre del 1869 «Te prometí que no lo haría, pero lo hice, amigo mío; no pude resistir la tentación; había algo en mí que podía más que yo, que me impelió con irresistible fuerza.

Tomé billete hasta H., procuré dormirme en el tren para pasar inadvertidamente la estación de B; pero no pude dormir y al llegar á ella, bajé, alquilé un coche que me llevara por delante de mi casa hasta la próxima estación, y hasta que hube dado la orden y estuvo el coche en movimiento, no advertí lo que había hecho... ¿Debía volver atrás? Quizás, pero no pude.

Acababan de dar las diez cuando me encontré frente á frente, á un tiro de piedra de la quinta. Di orden de parar. Mi primera mirada fué para las ventanas de la habitación de mi hermana. Estaba oscura. Los cristales del balcón del comedor dejaban pasar la luz viva del quinqué; los de la ventana de mi habitación estaban iluminados con una luz mortecina que oscilaba como la de una lámpara dibujando sobre las cortinillas vestros fantásticas, monstruos horribles, vestiglos... De pronto la sombra de una

Crónica local

Por el Exmo. Cabildo Catedral ha sido nombrado comisario para la elección de Habilitado Diocesano el M. I. Dr. D. Gabriel Llompard.

Ha sido nombrada Superiora del Colegio de enseñanza que tienen en Tarragona las religiosas de Jesús y María nuestra paisana Sor Pabla (en el siglo Rosa Foguet).

Felicitemos á la agraciada religiosa por la distinción de que ha sido objeto.

Hoy han dado principio en Regués las solemnes fiestas que este año dedica aquella barriada en honor de San Antonio y San Gregorio.

Esta noche habrá bailes populares al estilo del país y pasa-calle por la banda de música de Tivenys.

Mañana, Diana y función religiosa á la que asistirán representantes de la Autoridad. El panegírico del Santo, está á cargo del Presbítero don José Matamoros.

Corridas de hombres y caballerías. El espectáculo de la barraca de San Antonio.

Día 25. Diana, pasa-calles, función religiosa y sermón por el mismo orador con asistencia de los Mayordomos. Carreras de hombres y niños. Por la noche, bailes populares.

Mañana, la Hermandad Josefina, aplicará la misa que se celebrará á las 7 y 1/2 en el altar de San José de la iglesia del Seminario, y los ejercicios de dominica de la tarde en sufragio del alma del difunto hermano don Manuel Balagué Besora.—R. I. P.

Para la venta del riquísimo pescado del Cantábrico, que tanta aceptación tiene en esta ciudad se ha montado un establecimiento en la calle den Carbó, sitio muy céntrico y á propósito para dicha industria.

Hoy con motivo de celebrar sus días D. Alfonso XIII, ha ondeado el pabellón nacional en los edificios públicos y han vacado las oficinas del Estado y centros docentes de enseñanza.

Hoy ha sido uno de los días más crudos del presente invierno. Los montes de Caro han aparecido esta mañana envueltos por cenicienta y densísima niebla. Es de suponer que en las regiones altas haya caído nieve en abundancia.

A consecuencia de la avenida del río Ebro, ayer quedó suspendido el servicio del puente volante.

Han dado comienzo en la calle de la Estación las obras de urbanización. Se construyen pasos de piedra artificial y se pavimentan las aceras con cemento portland.

La mejora resultará muy útil y vistosa, contribuyendo á dar mucho realce á aquella importante vía.

Personas llegadas de Uldecona nos dicen que las cumbres del monte Montsiá se hallan cubiertas de nieve.

El juez de primera instancia de esta ciudad anuncia el cese del registrador de la propiedad Interino D. Carlos Martínez García, para los efectos de la devolución de la fianza que constituyó.

Militares

Ha llegado á esta Plaza en Comisión del servicio el Capitán de Caballería D. Ramón de Puig y Ramón.

—Ha regresado de Huesca, en donde se hallaba en uso de licencia, el oficial 2.º de la C. L. de la Intendencia Militar de Filipinas D. Eduardo Pueyo y Gofit.

—Por R. O. de 19 del actual (D. O. núm. 14) se ha aumentado los haberes á las clases de las tropas.

—Para conmemorar el Santo del Rey se ha obsequiado á la tropa con un rancho extraordinario, entregándose una peseta á los sargentos y 0'50 á los cabos y soldados.

Sección religiosa

Apostolado de la Oración

INTENCION DEL MES

La confianza en Dios

ORACION

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón:

Os las ofrezco, en especial, para que por nuestra confianza glorifiquemos la omnipotencia de vuestro amor.

SANTOS DE MAÑANA

La Sagrada Familia

CULTOS

CATEDRAL. 9 misa conventual. Tarde despues del Rosario de la Santa Cinta, seguirá la novena al glorioso San Mauro, en el altar de San Miguel.

SANTIAGO. 9 misa conventual. SAGRARIO. 8 misa parroquial.

SEMINARIO. Cofradía del Santísimo Sacramento. 8 misa de Exposición. Ejercicios de la tarde á las 4 y 1/2.

SAN ANTONIO. Misa cantada á las 7 y media en honor de la Santísima Virgen con el título de la «Preservada».

T. DE REPARACIÓN. Misas á las 6, 6 y 1/2 y 8. La exposición por la mañana a las 6 y 1/2 y la reserva á las 8 y 1/2 Tarde a las 4 y 1/2 exposición á las 6 el Santo Rosario y á las 6 y 1/2 la reserva.

ROSARIOS

En la Capilla de la Santa Cinta, a las 5. En la iglesia del Rosario á las 4 y 1/2.

MISAS DE HORA FIJA

Catedral 5 y 1/4, 9,9 y 1/2, 11 (diaria) 12. S. Antonio 7 1/2 8 1/2.

Rosario 6 y 1/2 8 y 12 Santa Clara 7.

San Juan 6 y 1/2 y 8. Purísima 6 y 1/4 y 8.

San Pedro 6 3/4. San José 7 y 1/4.

Hospital 7. Ferrerías 8.

Hermitas de los Pobres 6. San Blas 10 1/2 y 11 y 1/2.

Seminario II.

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad.

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA CENIA

NOTA.—Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y carrajes diarios de Tortosa, Sta. Bárbara, Uldecona y Vinaroz á La Cenia.

Efemérides

23 Enero 1828

Una fúnebre comitiva bajaba este día desde los calabozos de los Cuarteles, á las primeras horas de la mañana, difundiendo el espanto entre los pacíficos moradores de Tortosa. Dos largas hileras de Congregantes de los Dolores con hachas encendidas, ocho reos vistiendo las negras hopas marchando lentamente acompañados de ocho frailes de San Francisco que les exortaban á morir, el ejecutor de la justicia y tras él un piquete de la fuerza pública, iban camino de las Eres del delme atravesando un extremo de la ciudad por el barrio de Pescadores. Salieron por la puerta del Temple y allí donde hoy se levanta el kiosko del Parque, veíanse erguidas las ocho horcas donde habían de expiar sus horrendos crímenes los célebres bandidos conocidos por los Gilebes que por espacio de dos años habían vagado por esta comarca sembrando el terror y la muerte, cometiendo las más inauditas fechorías y que el día de hoy fueron ahorcados en el mencionado sitio. Al Gobernador Militar de entonces el Mariscal de Campo D. Manuel Melendez, auxiliado por el benemérito hijo de esta ciudad é Intendente de ejército D. José Antonio Cid, se debió su captura y la rápida tramitación de la causa que terminó con el suplicio de los sanguinarios foragidos. Tres de éstos fueron después descuartizados y colocados sus miembros en jaulas en los caminos y carreteras para ejemplar escarmiento, tornando con ello la calma y la seguridad á nuestra ciudad y sus cercanías.

F. P. Y LL.

Regionales

Villafranca.

Indudablemente que á causa de la escasez que en muchos puntos se ha notado en la cosecha de este año, las patatas aumentan en precio. Se llegan á pagar á 5 reales y medio la arroba del país, y son muchas las que se extraen.

—Hace unos días que reina un viento huracanado, y tan intensamente frío, que hoy á las 8 de la mañana marcaba el termómetro centígrado 8º bajo cero.

—El coche correo que á causa de la acumulación de nieves ha permanecido una temporada sin poder entrar en esta población, ha reanudado su servicio entrando y saliendo á la hora de costumbre.

—Según se cree, dentro de breve tiempo van á principiar los trabajos

para el cancel de la puerta mayor de esta parroquia. Mejora es esta muy importante y de no poca utilidad para la parroquia, tanto para el abrigo de la iglesia como para evitar irreverencias.

—Dentro de breves días van á unirse en indisoluble lazo el joven de ésta D. Francisco Colóm y Falcó, hermano del P. Artemio S. J., con la distinguida y simpática Srta. Emillana Monfort y Tena. Largos y felices días.

—Tenemos un Sr. Alcalde, D. Cristóbal Centelles, tan digno y tan activo cual merece y necesita esta población en las presentes circunstancias para afrontar y vencer todos los obstáculos que se ofrezcan para emprender las tres obras de absoluta necesidad que la población reclama: nueva torre, nuevo cementerio y fuentes públicas. Ayúdenle las personas de influencia de la población, ya que nos cabe la suerte de tener al frente de la Alcaldía persona de tanto entusiasmo y buena voluntad como es el digno señor antes indicado.

—El día de S. Antonio á pesar de los muchos peligros á que se exponen con las carreras de caballerías, pasó sin incidente alguno que lamentar. Las fiestas y corridas de costumbre. La función de iglesia á la mayor altura posible. El sermón que estuvo á cargo del Dr. D. Federico Guardiola, no fué sermón de S. Antonio, sino una verdadera apología de las órdenes religiosas tan inicuamente hoy perseguidas y escarnecidas por los Combes en Francia, y por los Canalejas, Blascos y demás satélites del infierno en España.

Observaciones meteorológicas

tomadas, por los alumnos del Colegio de D. Rafael Vilás.

Día 22 de Enero de 1904.

BARÓMETRO.

Máxima 759. Mínima 759. Oscilación 0.

TERMÓMETRO

Máxima 11 Min 3. Media 7

Evaporímetro 2'4

Pluviómetro. 0'0

Estado del cielo Nublado

Dirección del viento. N. E.

Termómetro seco 9.

Idem humedo 5.

El Alumno Manuel Perera

El Alumno José Pedrola

REGISTRO CIVIL

Día 21

Nacimientos.—Encarnación Cid Ferré

Defunciones.—María Estrada Marro.

Matrimonios.—Ninguno.

De todas partes

El Tribunal Supremo ha fallado en el recurso de casación interpuesto por el Director y redactor de El País se-

de la fortuna? ¿Por qué no puedo yo reír, cantar y resignarme como él? Paco.»

Noviembre del 1869.

«Esta tarde he paseado más de dos horas en compañía del labrador de que anteaayer te hablé.

Le he preguntado si amaba á su esposa y á su hijo; una nube de tristeza ha nublado su frente serena y se han empañado por un momento sus ojos como el cristal al contacto del aliento; pero no ha llorado...

—Si V. les hubiera conocido, señorito, no me haría esta pregunta—contestó—Mi pobre Magdalena, que de Dios goce, que si creo debe gozar, pues ó han de estar cerradas para los santos las puertas de la gloria ó ha de haber entrado ella, se desvía por mí... Si le asegurase á V. que nos sentábamos todas las noches, después del trabajo y de catorce años de matrimonio no nublados por un solo disgusto, uno en frente de otro pelando la pava ni más ni menos que dos palominos de veinte años en visperas de

balada, según después supe, de su invención, que hubiere envidiado Walter Scott. Refería el dolor de una mujer ante los cadáveres ensangrentados del esposo y del hijo muertos en la guerra, describía las lágrimas de aquella mujer como se describe una flor; hacía sentir en los oídos del alma el chasquido del último beso depositado sobre aquellas lívidas facciones; hacía estremecer á los oyentes con el sordo ruido del ataud al recibir el primer puñado de tierra... No, no hay poeta alguno que me haya llegado al corazón, que me haya emocionado tanto como aquel tosco aldeano; jamás el artista de teatro ha podido arrancar á mis ojos las lágrimas que les arrancó aquel artista del campo. Los aplausos de los compañeros apagaron la última nota que aun flotaba en el espacio, dulce, tierna, melancólica como el chasquido de aquel beso, como el último adiós de aquella desgraciada mujer.

Y él sonríe á todos, recibe con chistes los aplausos... ¡y es feliz en medio de su desgracia! ¿Dónde habrá templado aquel corazón que así sabe resistir los embates rudos

mujer absorvido todas las demás; tenía el brazo levantado y apoyada la frente en la mano... Quizás lloraba. Las oscilaciones de la luz hacían en aquella sombra el efecto de una respiración fatigosa, de la estertórea respiración de un agonizante... Tuve tentaciones de gritar; no recuerdo si grité... ¿Era mi hermana? ¡Sí, era mi hermana! Lo advinó mi corazón... ¿Qué hacía, qué buscaba Concepción en mi aposento?...

Si no me hubiera arrancado al momento de aquel triste lugar, me hubiera visto obligado á volar allí....

Me admiro del valor que tuve para continuar mi camino sin derramar una lágrima, sin volver la cabeza para despedirme de la quinta y de sus habitantes por última vez... ¡Por última vez! ¡Cuán triste es esta palabra!

Aquí me encuentro relativamente bien. Algunas veces, engolfado en mis negocios, en mis operaciones aritméticas, paso más de quince minutos sin acordarme de mis males.

¡Si estuvieras tú á mi lado para alentarme!

Paco.»

flores Castrovido y Barantes, confirmando la sentencia del inferior que, en la causa seguida a instancia del Sr. Merino, les condenó a sufrir la pena de tres años de destierro.

Dicen de París que el Comité de la unión para mejorar las relaciones comerciales hispano francesas, acordó utilizar la probable visita de D. Alfonso a fin de promover una imponente manifestación del Comercio y la industria, invitándose a ella representantes españoles.

Se ha nombrado una comisión encargada de organizar aquella, avisándose con los elementos que han de componerla.

Los ministeriales abrigan la esperanza de destruir en el Parlamento todos los gravísimos cargos formulados contra el R. P. Nozalada y de que sus acusadores resulten acusados en plena Cámara.

La proximidad del día en que se ha de verificar la apertura de las Cortes aumenta la expectación que había por saber la forma en que se desenvolverá el gobierno en la etapa parlamentaria que se avecina.

Las oposiciones confían en que el gobierno no podrá resistir a los primeros ataques y que caerá en seguida.

Las dudas surgen al preguntarse qué elementos sustituirán al actual gobierno.

Un opulento inglés, Lord Braye, ha creado un premio anual en metálico para recompensar el mejor trabajo de exégesis bíblica. Este generoso católico convertido del protestantismo, ha pensado con razón que el estudio de las Sagradas Escrituras es un poderoso auxiliar para la vida cristiana.

Para dar mayor garantía de valor ortodoxo a los trabajos, el generoso donante ha determinado que el premio será adjudicado por la Comisión bíblica de Roma.

No habiéndose provisto en virtud de la primera convocatoria el beneficio con cargo de Maestro de Capilla de la Catedral de Calahorra, se ha publicado segundo edicto, anunciando de nuevo la vacante, que podrán solicitar los que pretendan oponerse a ella hasta el 17 del próximo Febrero.

Un médico de Viena, el Dr. Gartuer ha sacado patente de invención para un instrumento que registra con toda exactitud la frecuencia de las pulsaciones, mientras el enfermo está bajo la influencia de los anestésicos. El aparato se fija en el antebrazo; un disco graduado indica la fuerza ó la debilidad de los latidos del corazón. Con este instrumento se espera poder evitar la muerte de los enfermos sometidos a la influencia de los narcóticos.

En los círculos del Vaticano se dice que Su Santidad Pío X, con el fin de suprimir el derecho de veto, resolverá que cada uno de los Cardenales en el momento de ser nombrado preste juramento de no reconocer en los Concilios del porvenir el derecho de veto de sus respectivos Gobiernos. Los actuales Cardenales prestarán el mismo juramento.

Ha sido aprobada por la Dirección general de Obras públicas el acta de recepción provisional de los puentes sobre el barranco de la Foya y río de Alcora, en Figueroles, en la carretera de Puebla de Valverde a Castellón.

La debilidad nerviosa ó neurastenia la anemia la clorosis, convalescencia, dispepsias, pereza de digerir, raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que desconocen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

Leopoldo Koenig, conocido con el nombre de el rey del azúcar, acaba de morir en Rusia dejando una fortuna de 250 millones.

Koenig era pobre y trabajó algún tiempo como obrero en una refinería. Su trabajo, su inteligencia y su energía, tres elementos de los cuales poco se preocupan los que estudian la cuestión social, le hicieron llegar a ser uno de los primeros fabricantes de Rusia y le crearon su fabulosa fortuna.

Un hecho que horroriza contar, ocurrió días pasados en Torelló. Un joven, que hace tiempo pasa por loco, estranguló a un niño de seis años por el motivo levísimo de haber sustraído una pelota, según se dice, y después lo escondió bajo un montón de paja. No contento con su hazaña, volvió al sitio donde había escondido el cadáver, le asestó diez y siete puñaladas y después lo arrojó a un mauladar.

El asesino, cuyos hechos denuncian a un verdadero loco, ha sido conducido a la cárcel de Vich, en donde se le han tomado declaraciones por el Juzgado de 1.ª instancia.

### Invierno

¡Oh! qué frío es el aire que sopla ¡Señor! que tormento... ¡Oh! qué oscuros, que tristes, que crudos Los días de invierno.

Nubarrones plomizos entoldan El límpido cielo, Impidiendo se filtren los rayos Del astro benéfico.

En los bosques, en vez de armonías, De voces y trinos, Sólo se oyen crugidos de ramas. Cual tristes suspiros.

Con un blanco sudario velados Los montes vecinos Me parecen gigantes gimiendo Al rigor del frío.

No se vé ni por valles, ni montes Por huertas ni selayas Ni una flor que haya abierto su broche: ¡Están todas secas!

Es tan frío el aliento, tan fríos Los labios de invierno Que su soplo marchita, y producen La muerte sus besos.

M. Mesegué.

### BOLETIN BORSATIL

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Indefonso esquina á Baños.

Table with columns: CAMBIOS DEL DIA, EXTRANJEROS, Paris, Londres, Al contado y para ajustes hasta 3 meses

EFFECTOS PÚBLICOS Interior -Contado desde 76'05 á 77'10 Amortizable.-id. id. 97'90 á 00'00

Table with columns: ORO, Alfonso, Onzas, Isabel

### El rey del veneno

Ha fallecido en Kansas City, un individuo conocido con el nombre de rey del veneno, pues se tragaba la estrignina, belladona, arsénico y otras pócimas mortales, lo mismo que si fueran peritas en dulce.

Su inmunidad fué conocida hace seis años, al comerse un pan conteniendo estrignina y que estaba destinado para matar las ratas en un almacén de quesos. Se lo comió todito... y tan fresco.

Al mismo tiempo poseía una insensibilidad absoluta para el dolor, pues los clavos que en ocasiones le metían en el cuerpo ó los desgarrones de la piel causados intencionalmente con unos garfios, apenas si le producían otra cosa que un agradable cosquilleo.

### El combate de Cavite

Un telegrama de París que publica el Herald, dice que según informes recibidos por la revista técnica Le Monitor de la Flote, es falso que el almirante Devey echara á pique los barcos españoles en el combate de Cavite.

Lo que hay de cierto es que los marinos españoles, llevando su heroísmo al extremo y emulando las glorias de Numancia y Sagunto, abrieron vías de agua en los buques al ver que no podía competir con los americanos y los sepultaron en el mar.

Prueba este aserto el hecho de que, al ser puestos á flote los buques que componían la escuadra española en Cavite, no se encontraron en ellos averías que delaten los efectos de haber sido echados á pique por la flota americana.

Añade dicha revista que el caso merece una depuración para que cada cual tenga los laureles que le correspondan.

### ALCANJE

#### El «Correo Español»

Este periódico continúa su campaña en defensa del P. Nozalada.

En su número de anoche publica una carta del cónsul de España en Argel don Luis Marín, que desempeña el mismo cargo en Manila.

#### Conferencia

Han conferenciado con el ministro de Hacienda el presidente del Consejo de administración de la Compañía Tabacalera y el director de la misma.

#### Rumor confirmado

El señor Maura ha confirmado el rumor que circuló de que en el seno del Consejo de ministros surgieron diversos criterios, como no podía menos que suceder al tratarse de un asunto tan importante como el de construcción de la nueva escuadra.

Añadió que se llegará á un acuerdo perfecto y que el proyecto de nueva escuadra se leerá el lunes en el Congreso.

Ha dicho también que lo que le ha atribuido El Liberal acerca del señor Romero Romero es una tontería y él no dice tonterías.

#### Profecías

La Correspondencia, inserta un suelto, que tiene carácter oficioso, en el que dice que aun cuando el general Azcárraga sea ageno á la conjura contra el Gobierno, aceptaría el poder para servir al país y á la monarquía, en cuyo caso formaría Gabinete con todas las tendencias conservadoras.

#### Del Vaticano

Le Gaulois dice que la decisión de

## A. Oliveres

MEDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Ex-alumno de los Hospitales de París.

Ex-ayudante de la Clinica oftalmológica del Dr. Galesowski.

CONSULTA DE 11 A 1.

Pasaje Franquet, Pral.

OPERACIONES DE 3 A 5.

TORTOSA.

## CARLOS VALMAÑA

MEDICO OCULISTA

Antiguo ayudante de las Clinicas de los

Dres. Barraquer y Menacho de Barcelona

BURRIANA.—Calle Mayor, núm. 11.

la Santa Sede de suprimir la «palabra nobis» en la investidura de los obispos, sólo es una pura fórmula.

Aun no se han recibido en el ministerio las bulas ratificadas de varios obispos franceses.

No se ha llegado á un acuerdo entre la dirección de Cultos y Roma sobre la provisión de varios obispados.

M. Combes sostiene una lista de candidatos que Roma rechaza.

#### La guerra en el Uruguay.— Blancos y colorados.

Londres 22.—Se ha confirmado la derrota del general Saravia, jefe de los revolucionarios del Uruguay.

El Gobierno cuenta con 38.000 hombres para hacer frente á la revolución.

Los «colorados» (Gobierno actual) están resueltos á exterminar al partido reaccionario de los «blancos»

consecuencia de los grandes temporales de nieves roinantes una avalancha ha sepultado casi por completo el pueblo de Cauterets, causando numerosas víctimas, cuyo número no se puede apreciar; el pueblo está completamente cubierto de nieve asomando sólo las chimeneas de las casas. Las lluvias han sido generales en Francia y muchos rios se han desbordado.—

Quintero.

Del Japón

Madrid 23, 14'10

Asegúrase que el Japón ha rechazado explícitamente la mediación de las potencias europeas y de los Estados Unidos para solucionar el conflicto existente con Rusia. Quieren arreglarse amistosamente sin la intervención de otra nación, cualquiera que sea. La escuadra rusa del Báltico y el Mar negro se dirigen á Oriente.—

Quintero.

Ciclón

Madrid, 22.—14'20.

Telegrafian de Nueva York que se ha desencadenado un terrible ciclón destruyendo por completo el pueblo de Moundaville causando numerosas desgracias.—

Quintero.

Consumos—Condecoración

Madrid 23, 11'15.

El Sr. Ministro de Hacienda prepara una ley eximiendo del pago de impuesto de consumos los cereales y harinas.

Se ha concedido la gran Cruz de Alfonso XII al poeta Grilo.—

Quintero.

La huelga de Obreros de mar

Madrid 23, 13'15

Hoy reúnen los representantes de las casas navieras de España con objeto de tratar sobre la presente huelga. Las corrientes dominantes entre los obreros huelguistas son de concordia esperándose una pronta solución.—

Quintero.

De política

Madrid 23,—13'50

Corren rumores de que Villaverde se pondrá incondicionalmente á las órdenes de Dato, en cuyo caso el Sr. Maura rechazaría la jefatura del partido conservador.—

Quintero.

Temporales

Madrid 23, 23'30.

Telegrafian de París que á

# ELIXIR CALLOL

## Fábrica de órganos para iglesias y salones

Esta acreditada casa fabrica órganos de tubería sistema mecánico (que es más sólido y seguro) con aplicación de la máquina peneumática, Conso Pedallèr de 27 notas, caja de expresión y demás modernos adelantos aplicables al ramo. Especialidad en nuevos registros. Organos expresivos desde 4.500 pesetas en adelante. Restauraciones, ampliaciones y afinaciones. Garantiza por diez años sus trabajos. Entre las importantes obras realizadas por esta sociedad está la completa restauración y ampliación del órgano de la Catedral cuyo trabajo es generalmente elogiado.

Pídanse proyectos y detalles á los Sucesores de Randeynes DESPACHO: Comercio de Música.—San Vicente, 99.—VALENCIA. TALLERES: Corset, 41.—Ruzafa.—VALENCIA.

